

本报记者 李志刚

## 世界杯扩军争议不断

虽然顶着诸多压力和抗议,但国际足联还是下定了决心。北京时间1月10日,国际足联正式宣布,从2026年世界杯开始,世界杯参赛球队将由目前的32支扩军至48支。

48支球队,怎么玩?届时小组赛将会分为16个小组,每个小组3支球队,小组内进行单循环比赛,排名前两位的球队晋级下一轮,然后进行淘汰赛,全部80场比赛将在32天内完成。世界杯扩军,将有更多的国家队参与到足球的最高盛宴中来,这将极大增加足球项目的关注度和普及度,对于足球运动的发展也是大有裨益,将有更多的人喜欢上足球,也将有更多的媒体关注足球,当然,这也意味着会有更多的商家赞助足球。

消极的声音同样存在,很多人担心世界杯扩军之后,很多比赛尤其是前期比赛的质量将大为下降,从而导致赛事观赏性降低。德国足协主席格林德尔表明了自己的态度,“我坚信32支球队是世界杯的最佳参赛数量,扩军后会让参赛球队水平更加参差不齐,比赛质量也会下降。”而部分英国媒体更是直接批评国际足联太贪婪,“扩军,就是冲着多赚钱去的。”

## 中国队能否搭上便车

原则上来说,世界杯扩军了,亚洲区获得的名额将会增加,中国队晋级决赛圈的概率当然也就大了。但此前太多的失败,已经让人不敢再对中国队抱有太多的希望,于是有人调侃称,世界杯扩军,就如同“北大清华扩招”,“与普通人一点关系都没有”;还有人说“成熟最大的标志就是,以前得不到的东西,现在不想要了”,这自然还是在告诫中国队,要有“自知之明”,要“成熟一点”。

被人调侃成这样的中国队,也是太不争气。1月10日晚,首届“中国杯”在广西南宁打响,中国队在前60分钟比赛时间内虽然有一定优势,但未能把握住得分机会,反倒是冰岛队换将调整后在比赛后段打入2球,中国队最终0:2败下阵来。虽然说中国队是以年轻球员为主,但人家冰岛队的大多数绝对主力同样没有参赛,这总是一场让人不太好接受的失利。获胜后的冰岛队主帅哈德格里姆松显得非常谦逊,他说在比赛中“一度非常担心会丢球”,这话也就听听罢了,可不敢当真!

新华社记者 肖亚卓

故事的主人公是刚刚在北京时间10日凌晨举行的国际足联(FIFA)颁奖典礼上当选2016年世界足球先生的葡萄牙人C罗。但在说他之前,我们先回到十多年前的一次世界足球先生评选。

2001年12月17日,FIFA年度颁奖典礼在苏黎世举行,当年世界足球先生评选中获得前三名的分别是菲戈、贝克汉姆和劳尔。也许没有人会想到,在后面的近十年里,有一位来自葡萄牙马德拉岛的小伙,能依次从这三人手中接过他们的7号战袍。而对于这三位前辈的传承,也几乎囊括了这位球员迄今为止全部的职业生涯。

2003年,贝克汉姆因为“飞鞋”事件从曼联远走西班牙,同时也留下了他在“红魔”的7号球衣。同样是在这一年,年仅18岁的C罗在一场比赛中被弗格森相中,最终老爷子花费1224万英镑将他从里斯本竞技带回老特拉福德,并且将队中具有光荣传统的7号球衣授予了这位青涩少年。从此,一段崭新的“红魔”7号传奇故事呼之欲出。

在曼联的六个赛季,C罗在爵爷的调教下飞速成长,跟随球队获得联赛“三连冠”,并在2008年站上欧洲之巅。同样是在那一年,C罗包揽世界足球先生和金球奖,成为真正像前辈乔治·贝斯特、坎通纳以及贝克汉姆等人那样的伟大的“红魔”7号球员。

也许,如果没有2009年的那次转会,C罗会超越上面所有的前辈,成为“红魔”

如今中国足球界烧钱烧得举世皆知,大家这么不计成本地硬干、蛮干、拼命干,为的是个什么?终极目标自然是真正提高中国足球水平,但具体的表现应该是“继2002年之后,尽快再次打进世界杯决赛圈”。如今,国际足联正式宣布,2026年世界杯将扩军至48支,但是这真的与中国队有很大关系吗?至少我们看到的是,1月10日,在“中国杯”比赛中,中国队0:2不敌冰岛队。

## 中国杯首战,中国0:2不敌冰岛

世界杯扩军,  
中国队先别忙着高兴

中国杯比赛中,很嫩的中国队输给了同样挺嫩的冰岛队。 新华社发

## 7号战袍的故事



C罗在颁奖礼上亲吻世界足球先生奖杯。 新华社发

史上最伟大的那个7号。但是现实世界里没有如果,在以创纪录的转会费加盟皇家马德里之后,C罗开始书写新的传奇。

2010年,功勋队长劳尔离开伯纳乌,C罗当仁不让地接过了“指环王”留下的7号球衣。面对如日中天的巴塞罗那以及自己一生的劲敌梅西,在经历了最初几个赛季的惨痛失利后,不服输的

C罗带领皇马一步一步掀翻了巴萨的“统治”。

在效力皇马的不到7个赛季时间里,C罗跟随球队获得两次欧冠冠军、一次联赛冠军。2015年10月18日与莱万特的西甲联赛,C罗打进了自己在皇马的第324粒进球,正式加冕队史射手王,而他超越的,正是前辈劳尔。“白衣

军团”两代伟大的“7号”,完成了一次极具历史意义的传承。

如果说,在2016年以前,C罗的职业生涯还有什么遗憾的话,那就是未能在国家队层面有所建树。2004年,在葡萄牙本土举办的欧锦赛上C罗曾离冠军非常接近,但最终还是没能抵挡住“希腊神话”的上演。在老大菲戈的身旁,当时还被称作“小小罗”的C罗悲伤的哭泣令世人动容。

2006年菲戈退出葡萄牙国家队之后,C罗成为这支球队7号球衣的新主人。也许是冥冥之中自有天意,在2004年的那一场决赛失利12年以后,葡萄牙队再次叩开了欧锦赛决赛的大门。这一次,他们的对手变成了东道主,而自己则变成了不被看好的那一方。后来的结果大家都知道了,C罗和他的队友们不可思议地最终夺冠,包括尤西比奥、菲戈等人在内的葡萄牙数代球星的夙愿,C罗完成了。

不管是在曼联、皇马还是在国家队,C罗身披的7号球衣都承载着非同寻常的意义。C罗的伟大之处就在于,用自己的勤勉和上天赐予的天赋,不仅继承了前辈们的光荣传统,同时也不断去挑战、打破前辈们的各项纪录。

说到天赋,不知从什么时候开始,有人比较“梅罗”二人时,会说“梅西胜在天赋、C罗胜在后天勤奋”,这其实是一句不成立的话,对于任何一位这样级别的球员,天赋和后天努力缺一不可。更何况,能付出超乎常人的努力,这本身就是一种最了不起的“天赋”。